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Актуальність теми. Відродження духовного життя українського 

народу, необхідність збереження національної культурної спадщини 

і творення якнайкращих умов для розвитку художньої творчості 

зобов'язує до поглибленого і синтетичного вивчення ВСІХ ВВД-' п 

народного мистецтва. Особливе місце належить вивченню традицій­

них вадів народного декоративно-прикладного мистецтва, характер, 

тип, побутування і художні якості яких виявляють нерозривну єд­

ність з прадавніми народ ими традиціями, є джерелом збагачення 

професійної творчості.

Ковальство, як однь з традиційних вадів народного мистецт­

ва, має широкі можливості розвитку. В каш -діс воно становить не 

тільки важливий художній, але й науковий інтерес, так як ховані 

художні вироби органічно поєднані усім комплексом естетично-емо­

ційних способів формування предметно-просторового середовища, в 

якому живе лвдина.

Розвиток цього ваду народної художньої творчості на кожно­

му етапі визначається конкретними історичними умовами життя на­

роду, рівнем Й0"0 культурно-побутового стану. Завдяки його ве­

ликій вазі в соціально- економічному та духовному житті народу, 

воно, порад з іншими вадами народного декоративно-прикладного 

мистецтва, є важливою частиною пул. тури українців, в якій втіле­

ні національна свідомість і національні традиції. Однак, як са­

мостійну галузь народної творчості, художнє ковальство на Украї­

ні до нашого часу майже не вивчене.

Сучасне ковальство характеризується підвищеною увагою до 

виражальних засобів і водночас розширює сферу функціонування 

кованих виробів в художній практиці : творчості майстрів профе­

сійної металопластики, реставрації та реконструкції історичних 

забудов, культових споруд, особливо інтенсивному в останні роки 

будівництву хрг."ів, каплиць, меморіалів, кладовищ, пам'ятників; 

оздоблення іктер"єрів та екетер"єрів житлових і громадських 

споруд. Тому очевидною стає необхідність вивчення, осмислення 

та популяризації художньоковальства, як самобутнього ваду 

народної творчості. Таким чином "Ковальство України середини

XIX - початку XX століття : Художні особливості і типологія ви­

робів" належить вважати науково обгрунтованою і актуальною.

Метою роботи є грунтовне дослі'ження та аналіз художніх
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особливостей ков&двськюс виробів народних майстрів на Україні, 

розкриття їх естетичних цінностей і місця у сучасній художній 

культур . У зв"язку в цда- в роботі поставлені такі конкретні, 

завдання :

- з "ясувати генезис ковальства на Україні, художні і функці­

ональні особливості виробів у різних соціально-побуте лх сере­

довищах :

- виявити багатство виді» художніх форм кованих виробів в 
залежності від технічних прийомів виготовлення та орнаменталь­

но-композиційних структур;

- розглянути основні орнаментальні мотиви, їх "енезке і се­

мантику ;

- простежити процес спадковості /стійкості і трансформації/ 

традицій і їх співвідношення з новаційними елементами ;

- проаналізувати художньо-функціональну роль ковальських 

виробів в систг і традиційних вадів народного мистецтва ;

- дати рекомендації можливого використання традиційних фори 

та орнаментальних мотивів ковальської пластики у сучасній ху­

дожній практиці та художньо-педагогічній діяльності.

Об"актом дослідження в ковальське мистецтво на Україні та 

українців, які проживать за її межами, зокрема, у Польщі і 

Чехо-Словаччині.

Хронологічні рамки охоплюють період середини XIX - 'очатку 

XX от. Однак а метою грунтовного пізнання витоків і формування 

традицій ковальства, генезису окремих його явищ, автор зупиня­

ється і на більш віддалених історичних періодах, проектує шля­

хи і тенденції його сучасного розвитку.

Наукова новизна роботи полягає в тому, що в ній вперше в 

українському мистецтвознавстві зроблена спроба простежити гене­

зис художніх виробів українських ковалів, як самобутнього ваду 

народного мистецтва, його формування і розвиток в контексті в 

мистецтвом слов"янських та інвих народів. Проаналізовано бага­

то літературних джерел, проведена атрибуція музейних колекцій 

окремих творів. В науковий обіг введений систематизований і 

узагальнений значний фактологі* ий матеріал, зібраний автором 

пі,1? v.v.j польових досліджень. Зафіксовані терміне.лгія і техніч­

ні Пі*:*ОМИ ВИКО) кня.
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Розроблена типологія орнаментальних мотивів, композиційних 

структур, визначена худож«ьо-фуні Зональна роль а системі фор­

мування трад.. дійного предметно-просторового середовища.

Положення, винесені на аахі т

- художні особливості традиційного ковальства т  Україні , 

превалювання в ньому рис самобутності і

- ло ал&ні особливості, що складися внаслідок віявші’ чих

та і с то риксі—культурних азаемозя "язйів зкрвиих регіонів» України,, 

їх вплив на стійкість художніх фоад у традицїйио-побувов;л ку ь~ 

турі окромих груп населення, що проживав на теринурі? Укра?ни;

•  типологічні особливості традиційного коа&зшсыюро шетецзр- 

» * , м  обумовлені соціально-економічними і язгл&тувкимр умовам* 

формування художньої культури українців v

•  риси міжнаціональних культурних вза*шион«гаіп?№ різшвї на­

родів, ’ар визначаються технологією виробництва і технічними' 

прийомами ві. отовлення, орнаментальним оздобленням ковальських 

виробів, а також ідеьгичністп семантики окремих мотивів ;;

- історично сформована самобутність традиційних вадів народ­

ного декоративно-прикладного мистецтва, яка е осново» розвитку 

Сучасної народної творчості , збагачення фоццу національної 

культу ри,

Практичне значення доедідяеннч полягає в аналізі с іноаних 

гепценцій розвитку сучасного художнього ковальства, наданню 

конкретних рекомендацій практичного використання народного ко­

вальського мистецтва у професійній практиці, Результати дослід­

ження могу.6  мати інтерес для архітекторів і реставраторів в 

їх практиці оновлення та реконструкції архітектурних ансамблів, 

культових споруд, меморіалів, окремих будівель, для процесі .’ низе 

художників пластичних ьлстецгв, народних майстрів, що виготов» 

ля»»о декоративно-побутові вироби» Систематизований матеріал 

може з :айти застосування ітри розробці теоретичних основ курсу 

композиції орнаменту для середніх І вищих художніх учбових за­

кладів.. . . Щ

Методологічною основою дослідження е розуміння народного 

мистецтва, як фундаменту національної культури. Українське ко­

вальство розглядається як невід "ємна частина народного деяора-
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яивно-прикладного ыгзтецгва, неро' оивно пов"язаного з його пра­

давній худо* 1 і ми традиціями, без яких нешслиме сучасне і май­

бутнє національного мистецтва.

В дослідженні використані загальноприйняті у мистецтвознав­

чій нау"і методи : порівняльно-історичний,, художній аналіз, сис­

темі й, семіотичний та ін.

Для аналізу орнаментально-композиційної структури об“єктів 

дослідження застосований метод врахування законів симетрії„ до 

яког" вдаються вітчизняні й зарубіжні вчені.

Велике значення в науково-методологічному плані досліджен­

ня народного ковальства, як віщу не Зонального мистецтва мають 

праці таких українських вчених як І.Бідяшівського, Г.Пав луцько­

го с В .Щерсі ак і в сь ко го, В.Січинського та ін.

Ступінь дослідження ..роблеми. Відомості про українське ко­

вальство знаходимо в літописах, цехових статутах, міських кни­

гах» записках чучсзем: -х ма:-щрівників кінця ХУІІ - початку ХУШ 

ст.

Більш систематичні дані про стан ковальства кінця XIX - 

поч. XX ст. на території Східної України і Галичини е в оглядо­

вих статистичних матеріалах, звітах, енциклопедичних віщаннях.

Окремі аспекті, теми відображені в загальних працях про ма­

теріальну культуру українського народу М.Суыцова, Ф.Волкова,

В.Шухевича, І.Франка.

Важливий матеріал для визначення окремих локяль юс худож­

ніх особливостей ' краївського ковгльства знаходимо в роботах 

А.Будзана, П.Жолтовського.

Суттєва» вкладом у вивчення художніх виробів народного 

ковальства, зокрема хованих надбінних і придорожніх хрестів, 

стали роботи українських дослідників, таких як П.Яремича, В Щер- 

Заківського, Г.Колцуняка, В.Січкнського, ГЛ.ецького. Однак тіль­

ки у рс з ід ці 0 .Гуцала "Надбанн. хрести українських церков іУП- 

ХУШ ст ." /К . ,-1921/ знаход.-*> спробу Хі ,ожнього аналізу цих ви­

робів.

Певний вклад 7  ь.лчвння україн ького ковальс' за зробили 

в*чс. і польські вчені К.кошинський тч А.Кольберг, російські - 

Б.Рибаков і Б.Кзлчін, чгчькі - І.Нідерле та Р.Плейнег». В їх 

працях виводиться широкий г. рівчядьний матері а., а ковальства
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західних, південних І СХІДНИХ слсв"ян. В ЦЬОМУ ЭВЧЯЭКУ ВЄ7ЧКИЙ 

інтерес являють собою роботи тахих діячів науки як В.Лоэинсько- 

го, Ч.П"еткевича, А.Кікі іна та ін„

Для порівняльного аналізу рзгіонаяьних особливостей кова­

них виробів з художнім ковальстгом інших слов"янськил народі» 

значний інтерес мають праці зарубіжних вче-их б.С.Сахути, А. 

Сграїзінскаса, Р.Райнфуса, А.Карчмаржеьського„ Д„Бєлякової0 А.Бо- 

женова, С.Ролдествснської.

Таким чином, аналіз літературних джерел предмету досліджен­

ня вказуа на їх значну кількість. В той же час немає жодної ш- 

тетичкої праці, а в коротких публікаціях переважають висвітлення 

окремих питань /технології, технічних прийомів, орнаментальних 

мотиЛв тощо/. Це при тому» що вироби українського ковальства 

надзвичайно багаті орнаментальними і художніми формами, з них 

чітко проявляють собе естетичні принципи традиційного формуван­

ня предметно-просторового середовища, системи художнього баян­

ня. В дангй роботі на основі вивчення літературних і графічних 

джерел та матеріалів польових досліджень автор вперше здійснив 

спробу мистецтвознавчого аналізу традиційно-художніх форм укра­

їнського народного ковальства, їх орнаментально-композиційної 

структури, регіональних та локальних особливостей,, створена гі­

пологія цих виробів.

Джерела соботи. Основні групи джерел складають архів­

ні матеріали, література по археології, історії, етнографії,, 

народном!' мистецтву, музейні колекції, графічні твори, матеріа­

ли польових досліджень, зібрані на протязі 1965-1989 рр„-З-Sp р

Автор и вивчені і узагальнені документи Центрального дер­

жавного історичного архів: у Львові, обласного архіву Львова/ 

Інституті' народознавства АН України у Львові, Львівської нг ..ко- 

вої бібліотеки ім.В.Стиханика ; фондові колекції Чузею етногра­

фі! та художнього промислу ЛІН АНУ, Національного музею у Льво­

ві, it оричних музеїз Чернігова і Дніпропетровська ; обласних 

краєзнавчих цузеї» у Полтаві0 Черкасах, Ужгороді, Чернівцяхс 

Тернополі та Острозі, музеїв народної архітектурн і побуту Киє­

ва .Переяслав а-Хмельнкцько го . Ужгорода, Чернівців і Львова.

Апробація. Дисертація "Ковальство України середини XIX -
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початку XX ст* і Художні особливості t типологія виробів"

/199V  обговорювалась на засіданні Вченої ради Львівського ін­

ституту народознавстваЙАН України, а також дістала позитивну 

оцінку в рецензіях кандидата мистецтвознавства В. ’венціцько! 

і канцвдата мистецтвознавства М.Станкевича.

По даній проблемі автор виступала а науковими доповідями 

на всесоюзній конференції "Проблеми розвитку сучасного де: ра- 

тизно-пр-.кладно о іистеціва" у Львові /І96Х/, на У Обласній 

конференції молодих вчених-суспільство знавців у Львові /1985/ 

та на міжнародній конференції "Проблеми розвитку сучасного де­

коративно-прикладного та народного мистецтва* в Києві /1992 р ./ .

Структ.оа та об"еи роботи. Досліцкення складається із всту­

пу,, трьох частин, пкснсвнів, бібліографії, графіадих матеріалів 

та фотоілюстрацій.

Встуг . Обгрунтована актуальність дослідження, його наукгча 

новизна і практичне значения, сформульовані мета і завдання ди­

сертації, принципи методології і методів роботи, дана характе­

ристика найважливіших "жерел і літератури.

В пє’-тому різділі автор висвітлює становлення І розвиток 

ремесла, починаючи віг початку залізного віку иа території Ук­

раїни, ТОоТО УШ-4В ст. до н .е.

Більш грунтовно аналізується стан ковальського ремесла і 

його розвиток в Київській Русі. Порівняльний і металографічний 

аналіз кованої продукції цього періоду привів дослідників до 

висновку, щр руські ковалі володіли всіма способами механічної 

і термічно^ обробки чорного мэталу, створивши о сне ні вида кон­

струкцій знерадь г-'аці та інструментів, які успішно використо­

вуються в сучасному побуті та виробник зі. В цей же час форму­

ється термінологія ковальського ремесла. Розвиваючись як місь­

ке, вот-инне і сільське ковальсг j Київсько ГРу сі піднялося не 

тільки до висжого технічного, але й художнього рівня. ЙОГО 0- 

СЯГНЄгШЯ послужило могутнім дшерзлом відродження ремесла в піс- 

..ямонголоський т* наступні періоди.

В Х1У ст. у містах Галицько-Волинського князівства вперше 

створюються ремісничі об"єднання, так звані "братства". В умо­

вах середньовічних феодал1 нис яіднос .ш в о ч  посгушво набира-
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ють форми цехової організації праці. В кінці ХІУ-ХУП ст. в 

більш як тридцяти містах України, наділених правом самоуправлін­

ня, були ковельські, або ^б"єднайі цехи, куди входили ковалі» 

Автор розглядає широкий асортимент виробів, починаючи від 

різнотипних підков і закінчуючи декоративними композиціями бал­

конних і дверних решіток, ліхтарів, надбані ях хрестів тощо. У

б.дьшості з них відзначає їх художній рівень та технічну якість,, 

стверд»; є значну ролі, цехового ковальства в культурному розвитку 

середньовічного міста.

Регламентація цехового устрою а також національно-кснфес.'й- 

ні утиски обумовлюють широке розповсюдження позацехового вироб­

ництва. Все це с по ні кає поступовий розпад цехової організації.

J розвитку українського ковальства ХУШ - початку XIX ст. 

велику роль відіграло локальне виробництво на руднях - невеликих 

добувних і залізообробних центрах, що забезпечували місцеве на­

селення необхідний в сільському господарстві і промислах знаряд­

дями праці; .нструментами та побутовими виробами,

В другій половині XIX ст ,, з появою на українському ринку 

ьеликої кількості заліза вітчизняного виробництва відбувається 

інтенсивний розвиток сільського ковальства. В кінці XIX і на по­

чатку XX ст. в Україні майже в кожному селі була кузня, а у ве­

ликих селах їх, здебільшого, було декілька. Таким чином, цей пе­

ріод можна вважати основним у розвитку і розквітові мистецтва 

народного ковальства.

У другому розділі - " Художні традиції ковальського мистец­

тва кінц* XIX - початку XX ст." - рс зкриті лекальні особливості 

типологічних груп художніх виробів окремих регіонів України.

Визначаючи функціональну різноманітність к вальських ху­

дожніх виробів, автор ввділяє з них основні і’рупи : елеї ент’.* 

транспортних засобів, г бутові вироби та архітектурні деталі 

нарезного будівництва.

Одним з поширених ввдів народного ковальського мистецтва 

було виготовлення художніх деталей з хованого або просічного за­

ліза для саней, бричок, возів тощо.

Різноманітністю вирізняються окуття диалів, які в залеж­

ності від форми гачка - "зачепи" називали "когутами" /Закарпат­

тя/е “пееикамч" /Західне Поділля/, "укиками" /Полісся/ "гусками" 

/південь України/» але нійчастше - "качками". Ці зооморфні мо-
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тиьч ко аа л * збагачували профілювання*; країв і рідше ажуром на­

кладного геометричного ор..аменту. В результаті - таке окуття 

перетворювалось у своєрідний скул. .пурний образ здибленого коня, 

плаваючої кач. і, пильної змії, півня-охоронця та ін.

У зв"язку з функціональним призначенням та домінуючим міс­

цем з системі декору, о кут /я набувало смислового значення і своє­

рідного "имводу-оберьга.

.{ути бокових стінок, "передка" і спинки дерев"тних коробів 

бричок ковалі зміцнювали профільованими полосами листового за­

ліза, їх площини оздоблювали ''журними хрестовинами, або верти- 

ке"Ь!”ши см'тали, щр своїми орнамзнтальиики мотивами нагодували 

окуття місцевих кованих скринь. Профільовані верхи коробів зміц­

нювали і прикрашелн гнутими, ажурниь.и, волютоподібними підлокіт­

никами - "баранцями".

Такт чином в оздобленні аозіз, бричок, саней ковалі по'’д- 

іі^зали функціональне приз очення металевих деталей з пластичними 

і декоративними можливо сіями кованого і про січно го заліза. Орна­

ментальні мотиви і художні образи декоративного вирішення творе­

ні майстрами ковальської справи свідчать про вплив місцевих тра­

дицій іншьх ввдів народного мистецтва : ажуру витинанок, гра­

фічної о креол єно ст і настінних розписів, пластики народної іграш­

ки та ін.

Із сеіедини XIX ст. в селянському побуті широкого розповсюд­

ження набули ковані скрині. В роботі розглядаються локальні ху­

дожні особливості їх окуття. Так на Східному Поліссі, зокрема 

на Чернігіг дані, залізне окуття мальованих -/ринь п прівнянні 

з рослинним орнілаентом зайшло скромне місце в загальному деко­

рі, створюсь своєрідні рамки для вазончових мотивів. Профільо­

вані закінчеь .я металевих смуг у вигляді злегка вигнутих і роз­

галужених гілок композиційно обнеднували намальовані рослинні 

мотиви, гіа середньому Подніпров"ї, особливо на Київщині і Пол­

тавщині значно ширші смуги металевого окуття ковалі збагачували 

гросічни" орнаментом, або "насічкою" крапок, півдуг, рисок то­

що. Ажурні або карбовані см^ги, з глибо*-> профільованими краями 

доповнювали "вікна" с вазоиковими мотивами на скринях південно­

го Подніпров"я.

"“тже, орнаментальне оздоблення кованих східноукраїн іких
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ск4инь було побудоване ка ион грастному з г ставленні мотивів кольо­

рових розписів і монохромних профільованих темних металевих смуг

- рамок.

Традиційного %;еталеі.ого декору півден,,о-укргЛ::ських кованих 

скринь фактично нема:, оскільки південь України у ХУШ ст. засе­

лявся вихідцям.* з різних регіонів і не тільки України. Тому в 

дано;../ випадку найімовірнішою е анало. ія а кованими надбанними 

хребтами, орнвмектально-комгіизи,;ійне вирішення яких, свідчило 

про принесені традиці¥ народної творчості осідлих поселенців»

Ковані, переважно не мальовані скрині широко юбутувьли на 

Поділлі і ме'_ леве с кут1. . на них буле основним декорі тивнк»' за­

собом художніл-обра::кзго виріше шя цього траси; Лкого промислу.

S систь*іі інтер”еру подільського житла, реконструйованого Т .Ь. 

Косміною, оздоблення скрізь було ст. лі стично поєднано з настінни­

ми розписами.

Своєрідністю декоративного оздебльлня відока шіись горо- 

доцькі скрині ка Г>вівщині. Передни стінку кова::і густо дек >ру- 

вали глибоко профільованими, рівновеликими сигами бл..хи, які, 

нагадують собою один із варіантів стилізовг гаго, відповідно до 

матеріалу, мотиву "деревг життя’ . У декоративному відгокенні 

орнаментальне озноблення передньої стінки явля. собою вертикаль­

ну п"ятивісну композицію з яскрава вираженою центральною смугою 

із закінченням у вигляді S - видно напружених дуг. Короткі і 

довгі бокові "дерева", попарно ’Розміщені за принципог дзеркаль­

ної симетрії ю відношенні до иенгралы-эго, творять ритмічний 

лад площинної композиції. Таким чином, оздоблення передньої 

стінки представляє себою "ажурну* компезицію, утворену контрас­

том графічно тішиованчх сндуїт'в "дерів" і площиною її поверх­

ні. Орнаментальне оздоблення бічних стінок, як правило, обмежу­

валось одновісною композицією, у декоративне вирішенн: якої ак­

тивно сключалося коване "вухо". Кути скринь магістри укріплювали 

металевими накладками у вигляді заві сів або суцільної профільо­

ваної ажурно’- бляхи.

О т ,  ковані скрині '«а Україні в кінці Х'Х і ка пс«и..ку 

XX ст. бучо ширко розповсвдженкл явищем. У а&явлЗіиСті від >рна- 

ментально-композиці.лого с здобчення автор діллть їх на д р* гру­

пи. До першої належать скрині, в яких at ге зв'> окуття прздетаь-
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.Ч, е собою підпорядкований гбо об'єднуючій для мальованих мотивів 

декоративний засіб. їр другої - фарбова:і однотонні або Ht.-фарбо- 

вііНІ скрині, в яких металеве оздоблення вис гупає як самостійний

о брао.

Орнаментал-но-комт )зиціі'не вирішення та художньо-образне 

звучання кованих скринь було, як правило, стилістично поєднане 

із системою декору інтер'єру сільського житла.

Поміж ’-ючей особистого користування на Україні здавна побуту- 

ьелії, а ? гірських і поліських віддалених селах подекуди затри­

малася аж до початку XX ст. с >алев. кресала. Еиіпсо-, спірале- 

та підковоподібні, або у вигляді трааецієведних пластин з фігур­

ними. наскрізними отвори;и, вони несли з собі і коєні декоративні 

форми.

Художььої довершеності у створенні 150С виробів ковалі дося­

гали шляхом моделювання форми в процесі гарячого кування заліза.

За своїм х> ■ дожньо -о бра зш :м звучанням кресале перегукуються з плас- 

ти’-or народної керамічюї іграшки.

Ще ь недалекому минулому одним з найпоширеніших народних ін- 

струмінтів серод гірського населення Карпат були дримби. Потріб-. 

ного тону їх звучання Майстри добивалися шля :ом поєднання підково­

подібної форми залізного корпус: відповідним профілем сталевої

ни'.ки-мємбрани.

Особливою йищук£ істт серед кованих виробів гуцульський май­

стрів зирізадаться "п’чэтьчки", держаки я.<их ковалі оздоблювали 

"насі іієкпі" геометричній орнаментом у вигляд' паралольшк ’ ри­

сочок", ламаних "губикіз", "кривульок' ; пер зхреснк: "гір>чок"; 

"ма’-іку” . "колачикіп" - тобто мотивів, широко розповсодг.ених у 

т.дцкаііін'ос «здач гуцульського мистецтва : мосяжницгві, сніцар- 

стві і а п ісаикгрстві.

Найбільш і.ош;ірецу групу художніх ковальських виробів пред­

ставляють собсю ковані елементи народного житла і култтовіос спо­

руд.

Застосування і .рєжива просічного заліза в декорі сільського

житлі*. проявилася в оздобленні даху своєрідними знаками-символами, 

«бо ьіт.овкаедми у ВИГЛЯДІ сонгчок, хрестиків, голубів, ЯЛИНОК, 

yyxoutx njar.'i ,ir>, силуетних зебра?’нь півників-охоронців, вирі­

заних з .'ляхи. казахи у виглдді ажурних просторових композицій 

хазхо.вих хат^х, при..рааал ! комини східноукраїнських «ктед.

і  -і 
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В і ГДОСЫЮМУ ЖИТЛІ основним і здебільшого єдиним кованим 

декоративним елементсш був зш ок-клямкаг, Являючи собою переваж­

но однотипні конструкцію, локальні відмінності їх декоративного 

вирішення проявлялись у формі верхньої і нижньої розклепаних 

частин.

Аналізуючи основні веди дах форм, as-эр відзначає перевидан­

ня загальнопоширених ь о т я б і »  силуетио-трактованих голі-ох птахів, 

різної форми листочків, солярних мотивів тощо» На Подніпров'ї 

найоільш типовими були клямки, верхня частина лких була виліче­

на у формі коруни дерева, ялини, Fa Поліссі зустрічалися кл чкк, 

ручки яких виконувались у вигд.щі о<5’’емиоліплених гог’ вок тва­

рин /баранців/ і змій»

В належності від орнаментахьно-композиц:іііаї теми - геомс’ - 

ричних, рослинних і зооморфних мотивгв, об'єднаних вертикальною 

віссю ручки-захвату, кожна клямка виступав на дверях хьтк як 

самостійний силуетно-виражений художнії! образ, сформований міс­

цевою традицією.

На диерях культових споруд - ьзрков, К1..1ЛИЧ0К, дзвіниць, 

в оздобленні клямок і пружинних замків переі.ажає християнська 

символіка : силуетне зображення -'рамів . хрестів тощо о Крім цьо­

го, ковалі, зміцнюючи конструкцію дверей, оздоблювали їх декора­

тивно -ро зв иі ієнами завісами - смугами заліза з попарно або по­

чергово розі'адушними еосовидніши елементами, зміщеними в сторо­

ну їх закінчення. В декоративному відношенні орнамент;ільк . < і- 

добі зння дверей являє собою горі.*онтальі.у двох - або ~тьохвіону 

ажурну композицію, врівноважену ідентичними елементами, графіч­

но виразними на світлому фоні дерева.

Велику уваї’у '• дисертації приділено дослідженню кованих над- 

банних хрестів, зиясув .̂лню їх локальних художніх особливостей.

На основі писемних джрел, гпафічних і фактологічних мате­

ріалів ви.івяано, цр одкрч в найдавніших загальноукраїнських 

типів надбаннкх залізних хрестів був чотарикіначниг» утьорений 

яляхом перетину рівног олиісж мій собою вертикального стеркн •» і 

горизонтального рамена, його воміїоаиці Яним цзи-ром е перехрест* 

у вигляді круглої ажпуллої бляхи, так звакЛ ' дуг’ і " .  Цуклями 

рохк меншого діане^ту завершуються всі його чотири кінці. A*yp 

стопін твориться де ома прутаїи, роаміщеюни мі;і собою на ищпші 

менших кр--жалець бляхи. В в-тсі тектонічному відношенні «  дай хгксг
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»шляе собою двохвісно- имеїричну к о м п о зи ц ію , побудовану нг; КОНТ­

РАСТІ круглих плям і лінійних елементів.

Поряд з ним доволі пошир зниі.іі були сил .уетьо трактован: "хре­

щаті" хрести, які, як правило, мали хрестоввднс викінчення рр- 

мен і стержня.

Під впливом європейського бароккового стилю й могутнього 

потоку наїпональних мистецьки;: традицій, викликаних ренесансом 

українсько1' культури УУ1- поч. ХУП ст ., новим художньо-образним 

змістом ..лповнюються і надбанні хрести. Еволюція типів і форм 

и-'дбаших хрестив відбувається в кількох напрямках,

Персия э них проходить шляхом збагачення додатковими оздоб­

люючими СЛОШНТаісІІ коне:'рукті:вноТ осн. -Ж ажурного архітипу у виг­

ляді ирямих або хвилястих променів “небесного сяйва" на перехрес­

ті, "площин" о б в д в о х  0сей гнутими ламаними "вужиками". Вони сво­

їм ритмічним радом підкреслюють напруженість роботи основних 

осей, посилюючи принципи ажурности, закладений в

іділо лад^анних хозстів. З піднії^жя хрестів поступово зникає пук­

ля. І? заміняє широкорозгоасюджгний н° тільки на українських, а 

П білоруських і піаніших російських надбаннях хрестах звернений, 

рогами вглзру півмісяць. В композиційній структурі хреста відбу­

ваються пере- ІД ВІД центральної ДгіОХіЗІСНОЇ до одноосьової дзер­

кальної симетрії. Цей напрям у мистецтві кув*-.іня хрестів ХіП- 

ХУШ ст. особливого роивитгу набув на Поліссі, Слобожанщині, 

Центральному Подніпр: і"ї і Східному Поділлі. Однак, треба назна­

чити, що на хрестах східно-українських церкев збагачення кутово­

го простору проходить ье і рахунок зоільшехня кількості проме- 

н; в, а лляхом просторового розширення мотивів одинаршк проме­

нів, їх і.ог:пози і Яких варіацій.

ДругиД напрям полягає у досягненні і.&..симальної ажурност: 

хрустя в площинах основна осей шляхом поступового вилучення 

"Пі'к і і " і._ йогс закінченнях. Хрести цього типу набули наїібіль- 

вогс поширення на західноукраїнських землях - південних ра'Зонах 

волинського Полісен, на Зах-днзму Поділлі, Покутті, Прикарпатті 

і Згкарпатті.

Ніі основі і.орівняльног аналізу південноукраїнських хрес­

тів із слфд-ьктої, поліськими, подільськими і навдніпр чськи- 

ки Азтор доводить, до тут широке''о тозпов садження набуває <гра-

• ч* *
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диг.ійний однораменний хрест, в основі якого лежить ;*журнкй ар- 

х іїи п „ багато оздоблений на перехресті і кіьцях орнамєнталсними 

мотивами у вигляді "ліри", "сердечок", "хрестиків", “зірочок" 

тощо„ запозичених •» інших ввдів народної творчості - випадки, 

ткацтва.

Художні відмінності у куванні хресті» особливо чітко про­

стежу ться в гірських районах Карпат.

Розглядаючи надбанні хреста ка гуцульський церква;., як не- 

від"єми^ деталь єдиної”- архітектурного ансамблю, автор зазначає, 

що вони у своїй конструктивній основі зберегли ознаки ажурного 

«рхітипу. ПІЗ'.ІШІ зміни І появились в начному ВВДОВГЬ ІНІ сг чи­

ня, збільшення кількості рамен, додатковому оздобленні декора­

тивними мотивами "звіздо'гками", "хрещикамл” , "лужиками1' тощо, 

широко розповсюдженими В гуцульської.^ МОСЯЖНИЦ 1'ВІ , снії арстві 

і інших ведех народної творчості. Однак, лоред з локальними оз­

наками, надбанні хрести гуцульських церков у піди кжі збагачу­

ються загально пслли-чшим на українських хрестах цього періоді' - 

християнським символом чистоти душі і віри - "ліліями'.

У ХУ1Л-ХІХ ст. на високих, багатоярусни-- верхах бойківських 

церков появляються дво- і тркрамонні сі ;увтно трактовані хрес­

ти, орнаментальне оздоблення яких розвивається • горизонтально- 

МУ напрямі. Традиційні сердечкг доповнюють есовццними завитками 

з листочками. Рамена закінчуються оС'ємними чашечками "лілій", 

а вертикальний стержень - солярним знаком "сонечком". У підніж­

жі хрестів знисає фігура півмісяця.

Широкого розповсюдження цей тип хреста, тільки з вертикаль­

ною домінантою оздоблення навколо стержня, набуває і в низінних 

районах Закарпаття.

Порівняльний аналіз лемківських надбанних хрестів j бойків­

ськими, та хрестами на українських церквах Иадеяння і "олмщини, 

привів до висновку, що їх форма розвивалася у загальному руслі 

українськоїтрадиціТ, починаючи від аркітиду з пукллми до повніс­

тю ажурного.

г ктчці XIX - почптку XX ст. в оздоблення хрестів коьалі 

активно внчючаггі рослинні мотиви - "дзвіночки", сосонки", гі­

лочки э листочками, -Лночю. т о т . Таким чином г.ідбувв^тьсг част­

ное- заміна геометричних мотивів рослинними релігійних симво-
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ліа фольклорними обргзами. Тобто » загальноукраїнському т;адиціfl­

ue*. у мистецтві кування надбитих хрестіи спзстерігається збли- 

ГЄННЯ КаНЗЬІЧНоТ ІДвТ СИМВОЛУ І ДіїВНЬОГО колективного СВІ і'осприй- 

ЛЯТТЯо

Грім храмів, кованими хрестами увінчували дсвіниці0 цвинтар­

ні ворота, монастирські брами, придорожні каплички. Хрести вста­

новлювалися громадами в -юсть пам’ ятних подій, на місці колиш­

ніх монастирів чи майбутніх церков, як межові і придорожні зна­

ки, памятники національним гзроям, діячам культури і науки.

Отже, кува; іл хрестів, як вад ковальського народного мис­

тецтва, розвивався на місцевому грунті від найл;істілого /"гре­

цького’/  через запозичення уже традиційно складеної орнаменталь­

ної системи до Рироблення своїх регіональних особливостей і лока­

льних відмінностей.

Унікальністю і _>ого веду народної творчості є те, up в ньому 

тісно поі-ді.ані ролігіГно-канонічна симаоліка християнської віри

і ьікови!: досвід анаково-магічно.о світоу явлення»

Отже, автором встановлено, ф  розквіт українського народно­

го ковальства припадає і:а період другої полопини XIX - початку .

XX ст»

Вироби українських ковалів відзначаються глибокими худож­

німи, яс ,<рааові.раженг-и націсналь.шми традиціями народного мис­

тецтві).

Процес художнього взаємозбагачення спостерігається в райо­

нах міжетнічних культурних контактів. Так нг границі з етнічною 

територією Бсчіарусї вони виразно проявляються у мистецтві оз­

доблення на; анних хрестів ; «.налогій у виготовленні кованих 

скрин» і офрів спостерігається не погранії*-» з Польщею тещо.

У третьому розділі - "Новаторські тенденції розвитку укра­

їнського • озальства" розглядаються художні особлівості сучасних 

кова. і .ьких виробів, традиції та інновації у розвитку цього ви­

ду :аціона; ьного м:_тецтва.

Дослідження показали, щр на сучаек му етппі яроцре засвсан- 

ня і реірітіС) національних традицій, а також збагачення україн­

ського кі'іаг: < вг* мис гецькими надбаннями художнього куванчл ін~ 

икх кул. ур пр^хэди:ь а основному в двох напрямках - творчості 

народних майстрів і ярофеоіілих худ-ликів. Обидва напрями між
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собою тісно взаємопов"язані і взаємозалежні.

Аналіз козрльських виробів народних майс-рів показує діа­

лектичний взаємозв"язок колективного та індивідуального, традиці­

йного і новаторського а їх творчості.

В роботі визначені основні етапи і форми розвитку професій­

ного ковальського мистецтва - від відтворення і засвоєння тради­

ційних технічних прийомів і декоративних форм, зокрема, середньо­

вічного ремісничого і народного ковальства /70-і - поч, 60-их 

pp ./ де новаторських тенденцій у розширенні діапазону пластично­

го і художньо-образного вираження /80-х - 90-і роки/.

Поряд з ціленаправденим використання* багатства традицій­

них форм композиційних структур їх орнаментальних систем у 80-і 

роки намічаються пошуки підвищеної декоративної виразності. Це 

зумовлено більш активним застосуванням творів сучасного ковачь- 

ства в інтер'єрах житла і громадських приміщень, екстер'єрах 

реконструйованих або реставрованих історичних забудов, ляцдпіафт- 

ній архітектурі, створенні меморіалів, окремій пам'ятників тощо.

У висновках узагальнюються основні полонення 1 формулюють­

ся підсумки дослідження.

Ковальське мистецтво, як один із вадів художньої творчості, 

своїми традиціями сягає глибокої давнини і тісно пов"язанє з тру­

довою діяльністю та духовним життям народу. Воно є невід"емною 

частиною народного мистецтва t тому являє собою важливий об"ех* 

наукового вивчення в контексті проблем національного декоратив­

но-прикладно го мистецтва.

В залежності аід місця функціонуеання у предметно-проспоро­

вому середовищі художні ковельські вироби автор поділяз на три 

основні типологічні групи : дейпратизні елементи народно і архі­

тектури, деталі транспортних засобіз на побутові вироби.

Тектонічна структура і декоративна форма з/роб і в ія родного 

ковальства зумовлена технічними і художньо-образними засобами 

вираження.

В художньо-образному відношенні ковальські вироби поділя­

ються на самостійні твори народного мист&іуг&с і деаарстичаі еле­

менте предметів народного побуту * будтвниціва.

За скг гооом виготовдошл зони яоділяют -л на г:о*пні, у лре- 

січного заліза і виготовлені у умішаній -течкії' т д а г а к  гаї*-

і _ _ ---- 12--------- -—

Л Н Б  ім. В. С т е ф в н и и  
АН України



чого куваин* і художньої обробки.

Традиційні фірми, в залежності від композиційно-орнаменталь­

ного вирішення можна розділити на твори дрібної об"ємної пластики, 

ажурні і силуатнотрактовані.

З оснозі силуетнотрактованих і виробів дрібно* пластики /кля­

мок, окуття дишлів, кресал, дримб, протичок/ лежить пластичне моде­

лювання форми способом гарячого кування та органічне поєднання функ­

ції з їх художністю. В орнаментпльно-образному вирішенні цих виро­

бів виступають зооморфні, рослинні, стилізовані рослинні і геомет­

ричні мотиви та їх елементи.

В традиційні форми ажурних виробів /нацбянних, надмогильних 

і придорожніх хрестів/ закладені два типи симетрії : центраьної 

двохвісної з центричним конпонувакням орнаментальних мотивів і 

дзеркальної двохвісно' з відпові ним декоративним оздобленням. 

Своєрідність цього веду народного ковальства є те, що в його декор*- 

тивно-образному зітрішенні тісно поєднані символіка християнської 

віри і народне знаково-образне світорозуміння, ялі зньдли своє 

вираження у тредметних, геометричних, стилізованих рослинних і рос­

линних орнаментальних мотивах.

Ажурне декоративно-орнаментальне оздоблення кованих скринь і 

куфрів, бричок і дверей побудоване на кількох найбільш поширених 

типах симетрії і ралпортної побудови : дзеркальної одновісної, 

центральної дьохвісшї, центрально; трьох- і п"ятивісної, стрічко­

вої ї сітковвдної. Центральним орнаментальним мотивом в оздобленні 

цих виробів виступає стилізований відповідно до матеріалу, узагаль­

нений образ "дерева життя".

Здійснений художній аналіз предметів художнього ковальствр 

дає можливість стверджувати традиційність технічних прийомів виго­

товлення, типологічну різновидність і багатство їх декоративних 

:{\эрм. Огнаментально-кокшзиційне та образне вирішення було, як пра­

вило, стилістично поєднане з архітектуро» житлових і культовчх спо­

руд, системою декору сільського житла, тектонікою транспортних за­

собів і відповідало їх функціональному призначенню.

Аналогі ї в .іризначенні і використанні окремих вед і в коваль- 

ськ 'Х виробів, спільність їх тектонічних форм і декоративного ви­

рішення з виробами сусідніх слов"яі,^ьких і неслов"енських народів 

визначені автором в їх типології, технічних прийомах виготовлення, 

системі орнаментального оздоблення та ідентичності семантики ок­

ремих мотиві».
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Вивчення багатих художніх традицій народного ковальства до­

зволило авторові показати їх спадковість, визначити основні тен­

денції розвитку на сучасному етапі і в перспективі. Результати 

дослідження і рекомендації знаходять застосування у практиці уч­

бово-виховного та художнього процесів, сприяють підвищенню худож­

нього рівня сучасного ковальства.
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A thesis for the first time in the history of arts

considers a historical aspect of the development of smithcraft 

in Ukraine, its technology, types and forms of hammer vorka 

as well aa their practical use and artistic peculiarities.

Polk snithcraft is specified as one of the most sifnificant

phenomenon in the history of aits. The thesis studies its 

genetic connection with traditional forms of Ukrainian and

other Slavic arta.
Key verbs; Smithcraft, its history ind technology. T'ypplopy of

hammer works and «rtistik peculiarities.
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